

Секция «Молодежь и молодежная политика в современной России: теоретические и прикладные аспекты»

Волонтерство как инструмент государственной молодежной политики

Научный руководитель – Фотина Людмила Владимировна

Карасева Виктория Александровна

Студент (магистр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Москва, Россия
E-mail: vika_raseva@mail.ru

Аннотация: В настоящее время государство направляет все больше ресурсов для развития системы государственной молодежной политики, создавая для молодежи максимально благоприятную среду для деятельности. Волонтерство - как показала практика, является на сегодняшний день одним из самых эффективных инструментов для вовлечения молодежи в активную деятельность.

Ключевые слова: государственная молодежная политика, молодежная политика, волонтерство, добровольничество, студенческая деятельность, студенческий совет, молодежь, молодой человек.

С каждым годом социально-политическая активность молодежи увеличивается. Исходя из этого для государства появляются новые задачи, заложенные в Основах государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года[1]. Для эффективной реализации государственной молодежной политики необходимо увеличивать качественный охват и уровень интеграции молодежи в среду общественной деятельности. Необходимо создать максимально комфортные условия для деятельности молодежной политики. На сегодняшний день выявлено, что одним из наиболее актуальных инструментов для вовлечения молодежи является волонтерство. В качестве главной отличительной особенности волонтерства от классических инструментов вовлечения молодых людей в систему молодежной политики можно отметить фактор аполитичной деятельности реализации альтруистических акций, объединяющих молодых людей на почве помощи нуждающимся. Данный инструмент помогает вовлекать молодых людей, аполитичных и не имеющих интереса к молодежной политике в волонтерские движения и акции. При выстраивании правильного взаимодействия волонтерского объединения, проведения акций, мероприятий и других активностей среди молодежи, появляется возможность мобилизовать ранее не затронутую в государственной молодежной политике аудиторию, выстроить систему взаимодействия и постепенно вовлекать молодых людей в проекты реализации государственной молодежной политики. Фактически волонтерство можно назвать первой ступенью на пути вовлечения молодого человека в молодежную политику, это основа, помогающая в дальнейшем найти себя в общественной деятельности и молодежной политике, а также отдельно взятых государственных проектах.

После первоначальной стадии - объединения молодежи вокруг нейтральной социально-ориентированной повестки, к взаимодействию с молодыми людьми уже могут быть применены стандартные инструменты вовлечения в государственную молодежную политику. В направлении данной сферы необходимо учитывать интересы и предрасположенности как отдельно взятого молодого человека, так и современные тренды развития молодежной сферы в целом. По итогам данных действий ранее нейтрально или даже негативно настроенная к системе государственной молодежной политики молодежь интегрируется в

ее составной элемент, при этом изменяя свое отношение к системе и образуя позитивный общественный фон.

История развития волонтерства на официальном уровне в Российской Федерации имеет начало не так давно. На современном этапе волонтерство получило свое развитие в 2016 году по итогам Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию. Данное Послание повлекло за собой ряд мероприятий, направленных на развитие волонтерства, или как еще его называют добровольничество, в Российской Федерации. В свою очередь данное развитие привело к выделению ключевых субъектов принятия решений в государстве в разрезе развития волонтерства. Среди них — Управление Президента Российской Федерации по общественным проектам, Федеральное агентство по делам молодежи и ФГБУ «Роспатриотцентр». По итогам Послания Президента Российской Федерации был принят также ряд преференций для молодых людей, кто присоединяется к волонтерскому движению, такие как добавление баллов к результатам ЕГЭ, ведение собственной волонтерской книжки, где учитывались все проекты и другое.

Среди реализованных волонтерских акций в Российской Федерации за последние несколько лет можно отметить проведение Всемирного фестиваля молодежи и студентов, состоявшееся в 2017 году, чемпионат мира по футболу, в 2018 году. Согласно Отчету об итогах деятельности Федерального агентства по делам молодежи за 2018 год, общее количество участников форумной кампании составило 800 тысяч человек. Данные акции позволили создать масштабную базу молодых активистов во всех субъектах Российской Федерации. Затем данные молодые люди будут уже постепенно вовлекаться в другие государственно-ориентированные мероприятия как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Сегодня существует и является лидирующей организацией по волонтерству - Ассоциация волонтерских центров (АВЦ) - крупнейшая волонтерская организация в России. Создана в 2014 году по инициативе президента Владимира Путина с целью сохранить наследие волонтерской программы Олимпийских игр в Сочи и развивать добровольческое движение в целом.

В состав ассоциации волонтерских центров входит это 125 членов, 83 региона, 1016 организаций, входящих в региональную сеть, более 1 млн волонтеров по всей стране. Ассоциация становилась оператором волонтерских корпусов более сотни крупнейших событий, среди которых - Всемирный фестиваль молодежи и студентов, Чемпионат мира по футболу и Кубок Конфедераций, мировые первенства по различным видам спорта.

Члены Ассоциации принимали участие в разработке федерального законодательства о волонтерстве, концепции развития добровольчества в России и плана по реализации этой концепции. В 2016 году был создан Федеральный экспертный совет по развитию волонтерства, позже преобразованный в Координационный совет при Общественной палате РФ.

Согласно Концепции развития добровольчества в Российской Федерации до 2025 года основными организациями, целью которых является развитие волонтерства в Российской Федерации являются в первую очередь Ассоциация волонтерских центров, ассоциация некоммерческих организаций "Союз волонтерских организаций и движений", автономная некоммерческая организация "Центр развития юридических клиник", а также общественные движения, объединяющие добровольческие центры и организации в сетевые сообщества, такие, как Всероссийское общественное движение "Волонтеры Победы", Всероссийское общественное движение "Волонтеры-медики", которые сыграли ключевую роль в оказании помощи пострадавшим от COVID-19, также Общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества "Поисковое движение России", Всероссийская общественная молодежная организация "Всероссийский студенческий корпус спасателей" и другие.[2]

Ярким примером оперативной мобилизации молодежи для государственных нужд через волонтерскую повестку можно отметить Всероссийскую волонтерскую акцию «Мы вместе». Данная акция проводилась на территории Российской Федерации с марта 2020 года, когда во всех странах мира возникла острая инфекция COVID-19, и была объявлена эпидемиологическая обстановка. Всех пожилых граждан в Российской Федерации обязали оставаться в домашних условиях, так как данная возрастная группа наиболее слаба к заболеванию и симптомы проявляются гораздо серьезнее, чем у молодого поколения. Данная акция была направлена на поддержку пожилых, маломобильных граждан и медицинских сотрудников. В сжатые сроки было мобилизовано более 100 тыс. человек во всех субъектах Российской Федерации, а средний возраст волонтера, по данным портала «Добро в России», составляет 25 лет. Помимо социально-значимых результатов при осуществлении данной акции можно выделить следующие:

- прирост волонтеров, объединение их на повестке общей угрозы обществу;
- апробация механизма экстренной мобилизации социально-активной части граждан;
- повышение электоральной лояльности к действующей власти со стороны волонтеров — участников акции за счет активной вовлеченности и общим усилиям совместной деятельности;

Если рассматривать волонтерство с психологической точки зрения, можно отметить, что именно данный вид деятельности является первой ступенью для формирования позитивного отношения к общественной работе молодого человека. Именно волонтерство позволяет сформировать внутреннее согласие к помощи, к ответственности за свои действия, что является важным фактором для дальнейшей работы. После, молодой человек уже может задуматься о реализации своего проекта, идеи, и в дальнейшем стать активным представителем в сфере молодежной политики.

Основным источником привлечения к волонтерству является поступление молодого человека в университет, где практически для каждого студента является обязательной внутренней задачей вступить в студенческий совет. Именно на стадии вступления появляется первое интуитивно позитивное отношение к общественной деятельности, что впоследствии выводит молодого человека из рамок исключительно университетской деятельности на городской масштаб. На данном этапе наиболее благоприятной сферой является волонтерство, как нечто среднее между студенческой деятельностью и молодежной политикой.

На сегодняшний день движение волонтерства набирает активные обороты, что ведет к увеличению количественного охвата молодежи, вовлеченных в волонтерскую деятельность, тем самым повышая качественную составляющую проводимых мероприятий и акций. Опыт проведения подобных масштабных мероприятий создает предпосылки для дальнейшего вовлечения наработанного человеческого ресурса в решении задач, которые могут преследовать как реализацию целей, заложенных в Основах государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года, так и иных, в том числе, политических целей.

Волонтеры могут быть экстренно мобилизованы через общую социально-значимую повестку при учете соответствующего позиционирования в общественном сознании. При условии выделения приоритетных направлений деятельности государства с точки зрения социальной политики волонтеры являются важной единицей реализации государственных задач в социальной сфере. Успешный опыт координации деятельности волонтеров в условиях коронавирусной пандемии на федеральном и региональных уровнях подтверждает верность данного направления. Таким образом, существующие тенденции развития волонтерства подтверждают высокие перспективы использования данного ресурса в качестве действенного инструмента вовлечения молодежи в систему государственной молодежной политики, а также помогают в ориентации составления организационных и методологиче-

ских базисов для последующей активизации волонтеров в качестве координируемой силы, направленной на решение социальных и государственно-ориентированных задач.

[1] Об утверждении основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.11.2014 № 2403-р.

[2] Распоряжение Правительства РФ от 27 декабря 2018 года № 2950-р «Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года» Собрание Законодательства Российской Федерации №53 от 31 декабря 2018 года (Часть II), ст. 8791